

ПРОБЛЕМА СУБЪЕКТА ГРУППОВОЙ РЕФЛЕКСИИ

Михаил Найденов

Институт Рефлексивных Исследований и Специализаций,¹

г. Запорожье, , Украина

В соответствии с нашим представлением, понятие "групповой рефлексии" является сложной структурно - динамической системой, направленной на решение проблемности и конфликтности, которые характерны для творчества. Групповая рефлексия реализуется через механизм взаимодействия, взаимного понимания, взаимного согласования и групповые формы интеллектуальной и личностной рефлексии.

Предлагается, что субъектом групповой рефлексии может быть как индивидуальные партнеры в их со-активности относительно некоторых творческих проблем, так и коллективно-распределенный субъект сотворчества.

Границы взаимопереходов этих двух видов субъектности нуждаются в специальном исследовании.

Наше экспериментальное исследование показало, что отдельные особенности и взаимосвязи двух типов субъектности проявляются в следующих позициях: а) коллективно- попустительской " и б) " изолированность - открытость я " (с точки зрения коллективно-распределенного субъекта эти две крайности представлены как "гомогенность" и "кристаллиованность" группового субъекта). Мы используем этот результат как концептуальный тезис в организации рефлексивного творческого тренинг-практикума

¹ Данная работа была написана в 1989 к 6 Th RRAUE INTERNATIONAL CONFERENCE, которая сначала была перенесена, позже контакт с организаторами был утрачен. На данном сайте опубликованы русская и английская версии этих работ. В Тампере Опубликована со ссылкой на внедрения.